
Fabio Aiolli INFORMATICA x BIOLOGIA 
Rappresentazione dei Dati

35

Quanti decimali si
rappresentano?

Con 32 bit possiamo rappresentare al 
piu' 232 valori distinti. La novità è che
questi valori non sono distribuiti
uniformemente come gli interi, bensì
sono maggiormente concentrati tra -1 e 
1 e si diradano sempre più allontanandosi
dallo 0 
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Distribuzione disuniforme

Supponiamo 2 bit per la mantissa e 2  
per l’esponente (-1,0,1,2)

0  .5 .6 .7 .8  1 1.2 1.5 1.7  2   2.5  3 3.5 4     5     6    7
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Caratteri

In generale viene usata la codifica
standard ASCII:

ogni carattere è rappresentato in 1 
byte e quindi possiamo rappresentare
256 caratteri. Questo basta per:

a...z   A...Z    0...9  . , ;: ()  etc

+ caratteri di controllo: Enter, Tab, etc
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Tabella ASCII
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Tabella ASCII
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Wide characters

Nel caso sia necessario rappresentare
più caratteri, per esempio caratteri
usati in lingue asiatiche, esiste la 
codifica UNICODE che associa 2 byte 
ad ogni carattere. In questo  modo si
possono rappresentare 65536 caratteri
diversi
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1. Per il numero (147)10 dare la versione binaria, ottale e 
esadecimale. E in base 7 come sarebbe? 

2. Eseguire la somma (234)10+(145)10, nelle tre basi viste a 
lezione

3. Usando la rappresentazione in complemento a 2, quali valori
interi si possono rappresentare con 5 bit?

4. Supponiamo di rappresentare gli interi in complemento a due 
su 5 bit. Mostrare le seguenti somme e sottrazioni: -5-8 e 
10+8. Vi e` overflow? E il risultato e’ corretto?

5. Fornire la rappresentazione in virgola mobile normalizzata dei
valori 0.5, 1.5 e 14.64 avendo a disposizione 1 bit per il segno, 
8 bit per l’esponente e 8 per la mantissa  

Qualche esercizio (tipo esame..)


